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ЛІДЕРСТВО В КОНТЕКСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГА 

 

Поточний момент трансформації вітчизняної системи освіти визначається 

низкою протиріч, вирішення яких потребує адекватної реакції як політичного 

керівництва України так і освітян. Нормативно-правове поле регулювання 

освітнього середовища ще не набуло завершеного стану та перебуває в процесі 

формування. Деякі структурні елементи національної освіти (освіта дорослих, у 

тому числі післядипломна освіта, професійна (професійно-технічна) освіта та ін.) 

знаходяться в стані правового оформлення та реформування. В ситуації, коли 

суспільство і держава формують запит щодо якісної освіти, а відповідно 

високого рівня професіоналізму педагогічних працівників, розвиток лідерської 

компетентності набуває ключового значення. В цьому контексті важливим 

вбачається розвиток лідерських якостей фахівців на різних етапах їх освітньо-

професійної траєкторії. При цьому варто враховувати, що уміння прийняття 

компетентних рішень, навички самоорганізації та володіння лідерськими 

якостями є актуальним не лише для керівників, а й викладачів та інших категорій 

педагогічних працівників професійної освіти. Особливої актуальності навички 

лідерства педагогічних працівників набувають як необхідна умова досягнення 

якості освітніх організацій в мінливих умовах сьогодення, балансу між 

гнучкістю і стабільністю, творчістю та результативністю, тощо.  

На думку науковців, розвиток лідерських якостей педагога є важливим 

фактором його фахового зростання. Досліджуючи питання лідерства в контексті 

педагогічної діяльності, М. Лютий дійшов висновку, що лідерська 
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компетентність як особистісне утворення забезпечує професійну успішність та 

прагнення до саморозвитку. На його думку, саме лідерство, що проявляється у 

педагогічній практиці є рушійною силою здатною переборювати адміністративні 

перепони та втілювати в життя інноваційні підходи у викладацькій та науково-

дослідній діяльності. [2]. 

В. Сидоренко акцентує увагу на навичках сучасного педагога в управлінні 

знаннями, тобто – отримання знань, їх створення, організації і ціннісного 

використання [5]. Поряд з цим, важливим моментом педагогічної діяльності є 

управління освітнім процесом. Як зазначає Н. Мойсеюк, педагогічний працівник 

визначає мету і завдання процесу в конкретних умовах, програмує розвиток 

особистості здобувача освіти, обґрунтовує систему педагогічних засобів, форм, 

методів, їх етапність, спрямованість на розв'язання конкретних педагогічних 

завдань [3]. В сучасних умовах, педагогічний працівник здійснює не лише 

управління процесом особистісного та професійного розвитку здобувача освіти 

а і організації певного сегменту (дисципліни, предмету) динамічного освітнього 

середовища закладу освіти. 

У своїх дослідженнях науковці визначають лідерську компетентність як 

багатокомпонентне утворення, що містить лідерські якості, уміння та знання і 

цінності, вона є рисою особистості, що забезпечує професійну успішність 

особистості та прагнення до постійного саморозвитку і навчання. [2] 

Так С. Нестуля дійшла висновку, що лідерська компетентність – це 

здатність реалізовувати цілі, завдання, функції та технології лідерського 

управління, набувати професійного досвіду та досвіду лідерства як певних 

соціальних стосунків між членами групи, бути лідером. Вона є інтегрованою 

якістю особистості, яка складається із таких структурних компонентів: 

когнітивного (знання), операційно-діяльнісного (уміння та здатності) та 

особистісного (якості особистості, загальні та специфічні риси лідера). На її 

переконання, лідерська компетентність виступає основою успішної діяльності 

сучасного фахівця у колективі, оскільки вона полягає не лише в якісному 
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виконанні ним своїх посадових обов’язків, але й в особливостях його 

особистісних якостей [4]. 

Досліджуючи лідерську компетентність освітян у соціально-психологічній 

площині, науковці прийшли до висновку, що лідерство виявляючись через 

статичний аспект (положення), продукує динамічний – процес впливу. В основі 

цього феномену лежить прояв лідерських якостей особистості. Таким чином, 

лідерську компетентність можемо розглядати як статус (положення) індивіда, 

обумовлений його ефективною діяльністю та процес впливу на власну діяльність 

та поведінку інших [1]. 

Виходячи із трактування самого поняття, визначеного чинним 

законодавством, компетентність – це динамічна комбінація знань, умінь, 

навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що 

визначає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити професійну та/або 

подальшу навчальну діяльність [1]. Зазначене формує результативність розвитку 

лідерської компетентності, як ефективне здійснення професійної діяльності 

педагогічного працівника, що вже само по собі визначає постійне фахове та 

особистісне удосконалення. Тобто, розвиток таких компонентів передбачає 

збалансований циклічний підхід. В системі освіти дорослих він може 

реалізовуватись на засадах щорічного підвищення кваліфікації за різними 

моделями. Як варіант реалізації такого підходу може бути апробована 

Білоцерківським інститутом неперервної професійної освіти (БІНПО) варіативна 

модель – Програма підвищення кваліфікації педагогічних працівників закладів 

фахової передвищої освіти. Особливість такої програми полягає у можливості 

закладу освіти оптимально реагувати на запити здобувачів освіти з урахуванням 

рівня сформованості їх компетентностей [1]. 

З іншого боку, вивчені результати досліджень вказують, що кожен із 

показників лідерської компетентності має певний діапазон рівнів якості. Тобто 

на різних етапах становлення педагога як фахівця ці якості відрізняються 

різними ступенями сформованості і потребують відповідного механізму їх 
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удосконалення. В цьому моменті, доцільним вбачається підхід відображений в 

дослідно-експериментальній роботі під патронатом МОН України за темою 

«Формування лідерської компетентності учня та вчителя для життя в 

інноваційному суспільстві» [1]. Суть якого полягає в сегментації рівнів 

сформованості лідерської компетентності за сутністю проявів самоорганізації та 

впливу на колектив (групу). Розвиток лідерських якостей педагогічного 

працівника можна диференціювати: 

перший рівень – високопрофесійний співробітник (здійснює свій внесок 

через активне використання власного потенціалу); 

другий рівень – цінний член команди (робить особистий вклад у 

досягнення загальної мети, ефективно взаємодіє з іншими членами команди); 

третій рівень – ефективний лідер (організовує людей, раціонально 

розподіляє ресурси з метою виконання поставлених завдань); 

четвертий рівень – компетентний управлінець (формує бачення перспектив 

розвитку підрозділу (організації) і послідовно досягає визначеного результату, 

ефективно корегує діяльність, забезпечує високі стандарти якості освіти); 

п’ятий рівень – акме-лідер (реалізовує свою місію, ефективно працює з 

командою і досягає цілей. Поряд з цим, допомагає лідерам інших рівнів досягати 

більш високого рівня лідерства, сприяє їх зростанню до вищого від свого рівня) 

[1]. 

Висновки. В сучасних умовах соціокультурних та економіко-політичних 

трансформацій лідерський потенціал стає однією із важливих умов, а лідерство 

– інструментом реформування системи освіти та модернізації вітчизняного 

освітнього простору. В даному контексті, лідерські якості є одним із базових 

чинників самоорганізації та професійної реалізації педагогічних працівників. Їх 

вияв та удосконалення реалізовується через розвиток лідерської компетентності. 

Сутність сучасної моделі розвитку лідерської компетентності педагогічних 

працівників в системі підвищення кваліфікації полягає у динамічній комбінації 

варіативних складників – освітніх модулів, що спрямовуються на розвиток 
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когнітивного, операційно-діяльнісного та особистісного компонентів лідерської 

компетентності. Співвідношення яких визначається відповідно до рівня 

лідерства педагогічного працівника та перспектив розвитку за етапами 

підвищення кваліфікації у міжатестаційний період. Моніторинг якості 

підвищення кваліфікації дозволяє модернізувати модель відповідно до запитів 

замовників та вимог часу. 
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